Тема 28: Поняття про обернену функцію. Обернені тригонометричні функції: у = arcsin х, у = arccos х.
Мета заняття: Вивчення властивостей обернених тригонометрич​них функцій:     у = arcsin х, у = arccos х, у = arctg х і у = arcctg x.
І. Аналіз контрольної роботи.

II. Сприймання і усвідомлення нового матеріалу.

На заняттях математики Ви неодноразово розв'язували задачу: обчислити значення функції у = f(x) при заданому значенні х0 аргументу. Іноді потрібно розв'язати і обернену задачу: обчис​лити значення аргументу х, при якому функція у = f(x) набуває даного значення у0.
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Якщо функція у = f(x) задана формулою, то для знаходжен​ня оберненої функції потрібно розв'язати рівняння f(x) = у відносно х, а потім поміняти місцями х і у. Якщо рівняння f(x) = у має більше ніж один корінь, то функції, оберненої до функції у = f(x) не існує.

2) Графіки даної функції і оберненої до даної симетричні віднос​но прямої        у = х.
3) Якщо функція у = f(x) зростає (спадає) на деякому проміжку, то вона оборотна. Обернена функція до даної, визначена  області значень функції у = f(x), також є зростаючою (спадною).

IІI. Сприймання і усвідомлення поняття arcsin α і властивостей функції       у = arcsin х.
Як Dи знаєте, функція у = sin х зростає на проміжку 
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 і приймає всі значення від -1 до 1, тобто кожне своє значення функція приймає в єдиній точці області визначення. Отже, рівняння sin х = а, │а│
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 1 на проміжку 
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 має єдиний корінь, який називається арксинусом числа а і позначається arcsin a.
!
Арксинусом числа а називається таке число із проміжку 
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синус якого дорівнює а.
Приклад 1. Знайдемо arcsin 
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Приклад 2. Знайдемо arcsin 
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[image: image14.wmf]÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

2

2

 = 
[image: image15.wmf]4

p

-

, бо sin 
[image: image16.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

-

4

p

= 
[image: image17.wmf]2

2

-

 і 
[image: image18.wmf]4

p

-


[image: image19.wmf]Î
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Виконання вправ________________________
1. Обчисліть:
a) arcsin 0;          б) arcsin 1;           в) arcsin (-1);
г) arcsin 
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Відповідь: a) 0;   б) 
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2. Які із поданих виразів мають смисл і чому:

a) arcsin 
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;  б) arcsin 1,5; в) arcsin π;  г) arcsin 
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Відповідь: а);   г);   д).

3. Знайдіть:

а) arcsin 
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[image: image33.wmf]÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

2

2

arcsin

.

Відповідь: а) 
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Розглянемо влас​тивості функції у = arcsin х.
1. D(y) = [-1; І].

2. Е(у) = 
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3. Графік симетричний відносно початку координат (функція непарна) arcsin (-х) = -arcsin х.
4. Функція зростаюча. Якщо х1 > х2 то arcsin х1 > arcsin х2
5. у = 0, якщо х = 0.
6. уmах = y(1) =  
[image: image37.wmf]2
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, ymіn = y(-1) = -
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Виконання вправ
1. Порівняйте числа:

a) arcsin 0,3 і arcsin 0,2;    б) arcsin 0,3 і arcsin (-0,3);  в) arcsin 
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Відповідь: 
a) arcsin 0,3 > arcsin 0,2; б) arcsin 0,3 > arcsin (-0,3); в) arcsin 
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2. Розташуйте в порядку зростання:

a) arcsin 0,4; arcsin 0,2; arcsin 0,8;

б) arcsin (-0,1); arcsin (-0,2); arcsin (-0,3);

в) arcsin
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Відповідь: 
a) arcsin 0,2; arcsin 0,4; arcsin 0,8;

б) arcsin (-0,3); arcsin (-0,2); arcsin (-0,1);

в) arcsin (-0,3); arcsin 
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IV. Сприймання і усвідомлення поняття arccos a і властивостей функції     у = arccos x.
Функція у = cos x спадає на відрізку [0; π] і приймає всі значення від -1 до 1, тому рівняння cos x = а, |а| < 1 на проміжку [0; π] має єдиний корінь, який називається арккосинусом числа а і позначається arccos a.
!
Арккосинусом числа а називається таке число з проміжку [0; π], косинус якого дорівнює а.
Приклад 1. Знайдіть arccos 
[image: image45.wmf]2

1

. 

arccos 
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Приклад 2. Знайдіть arccos 
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arccos 
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Виконання вправ______________________________
1. Обчисліть:
a) arccos 
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r) arccos (-1);       д) arccos 1;          є) arccos 
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Відповідь: a) 
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2. Які з поданих виразів мають смисл і чому:

a) arccos 
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Відповідь: б);   д);  е).

3. Знайдіть:

a) arccos 
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; в) cos (arccos (-1)).

Відповідь: a) 
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Розглянемо властивості функції у = arccos х.
1. D(y) = [-1; 1].

2. Е(y)=[0;π].

3. Графік не симетричний ні віднос​но початку координат, ні віднос​но осі OY. arccos (-х) = π - arccos х.
4. Функція спадна. Якщо х1 > х2 то arccos х1 < arccos х2.

5. у = 0, якщо х = 1.

6. уmах = y(-1) = π, ymіn = y(1) = 0.
Виконання вправ
1. Порівняйте числа:

a) arccos 0,1 і arccos 0,2; б) arccos 0,1 і arccos (-0,1); в) arccos (-0,2) і arccos (-0,3). Відповідь: 
a) arccos 0,1 > arccos 0,2;  б) arccos 0,1 < arccos (-0,1); 

в) arccos (-0,2) < arccos (-0,3).

V. Сприймання і усвідомлення поняття arctg a і властивостей функції y=arctg х.
Функція у = tg х на проміжку 
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 зростає і приймає всі значення із R, тому для будь-якого а рівняння tg х = а має єдиний корінь із проміжку 
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, який називається арктангенсом числа а і позначається arctg а.
!
 Арктангенсом числа а називається таке число з проміжку 
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Приклад 1. arctg 
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Приклад 2. arctg(-1) = - 
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Виконання вправ
1. Обчисліть:

а) arctg 
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;  б) arctg 0;  в) arctg 1; г) arctg 
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Відповідь: а) 
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2. Які з поданих виразів мають смисл:

а) arctg π;           б) arctg 
[image: image98.wmf]p
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;           в) arctg π2? 

Відповідь: а); б); в).

Розглянемо властивості функції у = arctg х:

1. D(y)=R.
2. Е(у) = 
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3. Графік симетричний відносно по​чатку координат, функція непарна:           arctg (-х) = - arctg х.
4. Функція зростаюча. Якщо х1< х2 то arctg х1 < arctg х2
5. у = 0, якщо х = 0.

6. у > 0, якщо х > 0; у < 0, якщо х < 0.

Виконання вправ

1. Порівняйте числа:

a) arctg (-3) і arctg 2; 
б) arctg (-5) і arctg 0;
в) arctg 
[image: image100.wmf]3

 і arctg 
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Відповідь: 4) arctg (-3) < arctg 2; б) arctg (-5) < arctg 0; в) arcrg 
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 > arctg 
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VI. Сприймання і усвідомлення поняття arcctg a і властивостей функції       у = arcctg х.
Функція у = ctg х на інтервалі (0; π) спадає і приймає всі значення із R, тому для будь-якого числа а в інтервалі (0; π) існує єдиний корінь рівняння    ctg х = а. Це число називають арккотангенсом числа а і позначають arcctg a.
!
Арккотангенсом числа а називається таке число із інтервалу (0; π), котангенс якого дорівнює а.
Приклад 1. arcctg 
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Приклад 2. arcctg 
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Виконання вправ

1. Обчисліть:
a) arcctg 1;    б) arcctg 
[image: image116.wmf]3
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;   в) arcctg 0;
г) arcctg (-1);     д) arcctg 
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Відповідь: а) 
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Укажемо властивості функції у = arcctg х:
1. D(y)=R.
2. E(y) = (0; π).
3. Графік не симетричний ні відносно початку координат, ні відносно осі OY. arcctg (-х) = π - arcctg х.
4. Функція спадна. Якщо х1< х2  то arcctg х1 > arcctg х2.
5. х = 0, якщо у = 
[image: image123.wmf]2
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6. у > О для всіх х 
[image: image124.wmf]Î

 R.
Значення обернених тригонометричних функцій можна об​числювати за допомогою таблиць або мікрокалькулятора.

VII. Домашнє завдання.

Розділ II § 1 (2; 3). Запитання і завдання для повторення розді​лу II № 6; 7; 9; 10; 11; 12 (1, 2, 5, 6, 7, 8).
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